

金坪乡位于我县东北部,据县城60公里,东连梨子坪,西临小三峡,整个乡被群山包围着,一座座大山犹如一道道“屏障”,阻碍着金坪乡的发展。如何跨越一道道“屏障”,让老百姓迈上致富“快车道”,这是当地政府与农户最为关注的问题。

近年来,金坪乡始终践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,把发展经济和生态保护有机结合,持续优化人居环境,着力改善农村乡风文明,绘就乡村最靓丽的底色。

如今的金坪,环境变“亮”了,产业变“绿”了,群众变“富”了。



金坪乡场镇一隅。

## 金坪乡:提升绿水青山“颜值” 实现金山银山“价值”



金月湾安置点整齐漂亮。

### 环境变“亮”了

盛夏时节,记者走进金坪乡,只见万物丰茂,乡村道路上干净整洁,庭院错落有致,房前屋后井井有条,花草树木交相辉映,一幅美丽乡村画卷正如火如荼徐徐展开……

谈及现在的金坪乡人居环境,群众的幸福感溢于言表。据悉,自全县“激励干部担当作为,提升群众满意度”十大行动以来,金坪乡始终坚持把农村人居环境整治作为乡村振兴的“前沿阵地”,以“开展人居环境整治,改善乡村面貌”为抓手,探索建立“三建三治”模式,把干部“沉”到一线,与群众开展面对面交流,乡村干部带头捡垃圾,设立分类垃圾桶,规范运行起了“户清扫、组保洁、村收集、乡转运”的“四级联动”垃圾清运处理机制,生活垃圾治理率达到95%以上,用行动诠释改变面貌的决心。

乡村干部的实际行动村民看在眼里,记在心上,言行举止也慢慢发生了变化,从到处乱扔垃圾,到不乱扔垃圾,再到主动捡垃圾,积极维护卫生;从事不关己、高高挂起的心态,到主动清除杂草,清理水

塘的漂浮垃圾,村里的面貌一天一个样。

今年以来,金坪乡先后组织65名农村党员开展环境卫生整治活动,开展卫生评比28场次、开展房屋环境周边整治200余户、拆除乱搭乱建设施5处、开展养殖场等重点领域整治10处,持续改善人居环境,乡村面貌焕发新容颜。

### 产业变“绿”了

走进金坪乡的现代果园里,平整、干净的柏油路,笔直地伸向村头,道路两旁的果树随风摇曳,郁郁葱葱的果园为村子注入了一股“朝气蓬勃”的活力。

田间整齐有序的果树,犹如一排排等待检阅的士兵,果树上方,钢丝绳拉起田字形网架,在叶片的掩映下,一株株树枝丫上长出的秋月梨,看上去十分喜人。

“我种了五十亩秋月梨,十亩已经挂果,九至十月份就可以收获了。”袁都村5社翁万堂说。

据了解,金坪乡利用当地的海拔高度和气候条件,坚持“人无我有,人有我新”的思路,在巩固好传统农业的基础上引进山东秋月梨、海阳甜柿、大樱桃等优良果蔬品种,采用水肥一体化、网架栽培等先

进技术进行科学种植。截至目前,该乡种植秋月梨近2000亩、海阳甜柿1363亩、大樱桃200亩、核桃4271亩,烤烟1300亩,建立鲁渝扶贫协作现代农业产业园1个,成立村集体经济专业合作社4个,实现了户户有产业的发展格局,解决了各村产业基础薄弱的问题。

为了让群众拧成一股绳,金坪乡党委政府始终坚持把发展壮大村集体经济作为提升村党组织组织力、实现乡村振兴的重要举措,强化党建引领,培育特色产业,因地制宜推行“支部谋思路、党员当示范、能人进支委、携手同发展”的做法,进一步增强村级集体经济“造血”功能。建立“金坪严选”电商平台1个,组建一支由13名社员组成的社会化服务队伍,改装蔬菜大棚2个,建设加工车间1个,成立综合服务超市1个,让果树真正变成村民的摇钱树,实现经济效益提升。

### 群众变“富”了

一排排白墙红瓦的洋房错落排列,一块块庭前屋后的田园青翠盎然,一条条蜿蜒曲折的通村路绕过屋前,一排排农家乐招牌像一串串红灯笼似的,挂在家家户户门头,慕名而来的游客漫步其间,畅谈巨变。走进金坪乡连山村金月湾安置点,一幅美丽宜居的乡村画卷映入眼帘。

金坪乡的绿水青山、好空气等生态优势,也成为村民增收致富的资源。近年来,村里依托优美的生态资源,大力发展生态乡村旅游,依托“原生态”这张名片,拉起了富有特色的农特产品经济链,帮助村民增收致富。

2016年,金坪乡党委政府经过多次实地勘探和反复论证,把握避暑纳凉经济的巨大市场,立足“安置点建成景点”的定位,将易地扶贫搬迁和发展乡村旅游深度融合,把安置点作为乡村旅游景点打造,实现“搬得出、稳得住、能致富”的目标,又推动乡村旅游快速发展。

于是,金月湾安置点统一规划、统一建设,房屋均依山而建,为两层别墅状,座落于森林之中。水、电、路等基础设施齐

全,健身广场、路灯、绿化等配套设施完备。舒适的环境、便捷的交通等得天独厚、包罗万象的资源优势为村民们提供了无可比拟的居住条件,村民们爱上了金月湾优美的田园风光、恬静的生活环境,纷纷响应党委政府的号召,欣喜地搬迁到金月湾安置点。

易宗仁便是其中之一,他是本地的一户离乡人,那里山高谷深,土地贫瘠,自然条件恶劣,属于典型的“一方水土养不了一方人”地区。和很多建档立卡贫困户一样,徐宏祥在老家没有增收产业,仅有的两间土房也摇摇欲坠。

“自2016年异地搬迁到金月湾以来,我们的生活环境发生了翻天覆地的变化,游客多了,收入也增加了。”易宗仁开心的向记者介绍道。

易宗仁搬到金月湾安置点后,看到很多游客前来休闲纳凉,或骑车或徒步,亦或摄影创作,却没有一个可以吃饭休息的地方。于是,他率先开起了农家乐。每年6月至10月,是他家生意最火爆的时节。搬迁到金月湾的26户村民也纷纷抢抓商机,开办起了餐饮住宿店。现在村民们不仅生活条件改善了,腰包也都“鼓”了起来。

金坪乡党委书记熊春林表示,金坪乡将继续牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态优先、绿色发展,持续抓好秋月梨、甜柿、核桃、烤烟等产业,并依托鲁渝扶贫协作现代农业产业园发展乡村旅游,打造集农业采摘、休闲康养为一体的乡村田园康养综合体,切实为消费者提供更多优质生态产品和优美生态环境,以此提升绿水青山“颜值”、实现金山银山“价值”。

盛夏时节,金坪乡清风徐徐,人流涌动,喧嚣的是追忆乡愁的游客笑声,洋溢的是追寻幸福美好生活的村民笑脸。遥望远方,巫山县城夜景与金坪乡自然风光交相辉映,展现一幅幅至醇至美的乡村美丽画卷。

(记者 陈久玲 王光平 实习生 陶姝妤 文/图)

本报记者 陈久玲 王光平 实习生 陶姝妤 文/图

近年来,金坪乡在守牢耕地红线,确保粮食安全的前提下,持续巩固“一业一果一蔬菜”产业结构,围绕秋月梨、甜柿、高山农产品等特色产业,健全金坪农产品标准化生产体系,打造“山海之恋”果蔬品牌,提高产品附加值。

7月29日,晴空万里,伴随着阵阵沁人心脾的微风,记者来到了金坪乡袁都村秋月梨种植基地,一大片绿油油的梨树映入眼帘,田间地头,农户们正顶着烈日,热火朝天对秋月梨进行拉枝工作,意在为九月份的好收成提供更好的“催化剂”。

正在田里进行拉枝的村民李永辉告诉记者:“秋月梨的管护拉枝、剪枝、除草、施肥都很重要,经过精心管护,九月份就可以出售了。”可见,村民们对于秋月梨的种植可谓是悉心照料,每一环节都不疏忽,为秋月梨丰收做好了准备。

自2016年以来,山东省和重庆市加强东西部协作,山东烟台在巫山建立博士工作站。一批来自烟台高校、科研单位、企业的专家等来到巫山,加大产业合作,助推巫山脱贫攻坚。秋月梨便是烟台水果专业合作社负责人高飞虎带过来的果苗。

为让村民掌握种植技术,烟台水果专业合作社建立了远程技术指导体系,加大对广大村民相关技术的培训。组织山东专家分村开展栽种、病虫害防治、地膜覆盖栽培等新技术培训;建立农技人员联村包片制,分村落实技术人员深入田间地头手把手地开展技术指导。同时,组织山东企业落实田间管理指导和技术服务,大力推动水肥一体化、网架架种植、低秆套(间)作、生物防治等科学种植技术,为农户提供全方位的技术服务。不仅教会了村民们如何更好的种植秋月梨,更为秋月梨的收成打造了良好“地基”。

如今,在东西部协作烟台对口帮扶下,金坪乡的秋月梨已达到2000余亩,今年已经进入挂果期,长势喜人。

## 秋月梨丰收在即



袁都村秋月梨种植基地。



秋月梨拉枝。

## 1300亩烤烟进入烘烤期



烟农正在采摘烤烟。

本报记者 陈久玲 王光平 实习生 陶姝妤 文/图

进入7月份,我县烤烟进入成熟采摘、烘烤期,各地烟农都陆续采摘烟叶进行烘烤。7月30日,记者在金坪乡看到,葱郁的烤烟铺满大地,一眼望不到边,长势非常喜人。

烟田里,烟农们正熟练地进行采摘、搬运、分类编杆;烤烟房前,上杆、烘烤……到处都是烟农们忙碌的身影。

“我种了18亩地,从目前的

长势来看还是不错的,现在正在烘烤阶段。”烟农项明国告诉记者。

据了解,金坪乡烤烟是金坪乡群众增收的主要产业之一,每年到烘烤期烟草公司都会预购,根据不同的烟叶等级,烟叶价格从11.4元每斤至21.9元每斤不等,对照往年,今年烤烟价格有所上升。

今年,金坪乡种植烤烟1300亩,目前,烤烟已经全面“开烤”,烘烤工作预计9月底全面完成。